

# 齐齐哈尔

# 穿越扎龙雪地活力溢满鹤城

# 鹤乡+冰球城 城市品牌更加闪亮

### 齐齐哈尔副市长曲秀丽畅谈冰雪体育旅游产业发展

□本报记者 姚建平

在冬季扎龙国家级自然保护区一片银白的世界里,游人如织,美丽的丹顶鹤或翩然起飞,或翩翩起舞,“雪地观鹤”已成为扎龙湿地冬季特色旅游的一大亮点。20日,黑龙江省全民冰雪活动日暨齐齐哈尔市“冰天雪地”徒步系列活动启动仪式隆重举行,鹤城迎来了火热的冰雪体育旅游季。当日活动启动仪式后,记者就冰雪体育旅游产业发展,采访了齐齐哈尔副市长曲秀丽。

曲秀丽向记者介绍,齐齐哈尔冰雪体育运动有着悠久的历史 and 深厚的群众基础,目前市委政府正全面深入贯彻落实习近平总书记关于“冰天雪地也是金山银山”的指示精神,努力把齐齐哈尔打造成国内重要的冰雪体育器材生产基地、冰雪体育人才培训基地和国际冰雪体育赛事基地。

曲秀丽说,齐齐哈尔市高度重视冰雪体育运动开展,积极开发建设基础设施,2016年全市浇筑160余块冰场,其中新增16块移动冰场,为市民参与冰雪活动提供基本条件。为增加群众参与冰雪乐趣,今年全市开展2016—2017“赏冰乐雪”百万人上冰雪、百万人游鹤城、冰球季系列活动,在近4个月的时间将开展6大项37项活动内容,吸引更多人群参与到冰雪运动中。

这次冰球季活动,与夏季举办的冰球季遥相呼应,2017年还将着力打造冰球节活动,进一步把齐齐哈尔打造成冰球城市,带动更多人参与冰雪体育运动中来。同时,全市加快体育产业建设,通过吸引奥地利AST落户碾子山区投资建设滑雪场,围绕滑雪场招商引资,开发生产冰雪衍生产品,延伸冰雪体育产业链条,促成华安工业公司与奥地利克耐思公司以碳纤维为基础的滑雪板生产合作项目,奥悦碾子山国际滑雪场近日即将开滑,迎接八方游客。

冰上体育器材产业主要围绕黑龙江刀制造有限公司及各级各类冰球比赛为主线,辅以百万青少年上冰雪、业余速度滑冰、花样滑冰、雪地足球等赛事人员培养、培训、交流及相关器材制造生产的三产和二产项目体系。通过冰雪体育运动的广泛开展,让更多百姓参与进来,体验冰雪运动快乐。

齐齐哈尔市坚持开发与保护并重,整合旅游资源,合理空间布局,打造旅游精品品牌,推动冬季旅游协调、科学发展。全市以扎龙湿地观鹤生态旅游区为核心,深挖北纬47度温泉、冰雪、绿色食品的旅游优势,加快开发冰雪、文化、民族、休闲、度假、生态、农业、红色、养老及中医药健康旅游等系列产品。

## 十二月,鹤乡大雪

### 诗雪

一场大雪,以银质的吉祥揭示东北清冷的梦唐  
贵气而祥瑞的雪,渲染着高速路上归心似箭的乡愁  
旷野。白雪。芦苇荡和仙鹤  
时光。梯子。新农村和高铁  
时光无语。成吉思汗的马匹迷失在早年一场大雪里  
宋词无语。鹤乡此刻恰好与一场大雪诗意图居  
在雪里那是火。在火里面那是嫩江茫茫烟水  
在水里那是云。在云之上那是鹤乡万丈红尘  
(作者供职于黑龙江日报报业集团)

□毕诗春  
一场大雪,以银质的吉祥揭示东北清冷的梦唐  
贵气而祥瑞的雪,渲染着高速路上归心似箭的乡愁  
旷野。白雪。芦苇荡和仙鹤  
时光。梯子。新农村和高铁  
时光无语。成吉思汗的马匹迷失在早年一场大雪里  
宋词无语。鹤乡此刻恰好与一场大雪诗意图居  
在雪里那是火。在火里面那是嫩江茫茫烟水  
在水里那是云。在云之上那是鹤乡万丈红尘  
(作者供职于黑龙江日报报业集团)



活动视频



在扎龙湿地,数百人的徒步队伍开始了规模盛大的徒步行走。李贺 本报记者 姚建平摄

本报20日讯(记者姚建平)20日上午10时,在冰雪环拥、银装素裹的扎龙湿地,黑龙江省全民冰雪活动日暨齐齐哈尔“冰天雪地”徒步系列活动盛大启动。扎龙湿地雪地穿越、嫩江江堤沿江徒步、劳动湖环湖徒步、(奥悦)碾子山国际滑雪场滑雪登山、“赏冰乐雪”梦回达乡”梅里斯区首届冰雪旅游文化节、青少年堆雪人、雪地温泉节、第三届龙沙植物园冰灯彩灯节、马戏团冰雪杂技表演等多项活动陆续展开,搅热了冬日的鹤城,增添了无限的迷人魅力。

## 徒步感受冰雪扎龙之美

□于森 郑越 本报记者 姚建平

“今天在晶莹剔透的扎龙湿地徒步,我感觉特别幸福,能够在这里感受大自然赐予我们的冰雪,让人视野开阔,心胸开朗,身心愉悦。”前来参加黑龙江省全民冰雪活动日暨齐齐哈尔“冰天雪地”徒步系列活动的齐齐哈尔狼行天下户外运动俱乐部旗手刘军,把户外徒步运动,当成自己日常生活中必不可少的一部分。

站在齐齐哈尔“冰天雪地”徒步系列活动扎龙湿地徒步起始线上,刘军全身装备齐全,在接受记者采访时,因为激动他的脸绯红。“来到冰天雪地的扎龙湿地,在这里走一走,我的感受就是太美了,世界大湿地,中国鹤家乡,这条路线既能代表齐齐哈尔,也能代表黑龙江省的冰天雪地旅游线路。能够从国际知名大湿地这里徒步出发,既锻炼了身体,也使我们在这么大的场面中结识了许多国内外进行户外行走的朋友。”

今年44岁的刘军是从3年前开始,经过朋友推荐正式加入徒步运动大军的。经过几次活动之后,他感到自己已经非常喜欢上了这个锻炼方式。“这种户外运动也是一种新时尚,既融入大自然,使身心愉悦,又获得了健康。原来走的最远的地方就是周边的县区,一年四季,都不停息。”

“这还是我第一次冬季里徒步扎龙湿地,我们这些驴友们热情都非常高。原来我参加过夏季扎龙露营徒步大会,冬季来扎龙徒步还是第一次,湿地风景各个季节都不相同。”谈起冬季徒步,刘军侃侃而谈,“冬季徒步需要注意保暖,做好保暖措施,要穿着专业的户外装备,尤其是鞋和背包。在活动进行中,要有互相协助、互相帮忙这种精神,不使一个人掉队。”

在扎龙湿地,刘军和他的徒步伙伴们看着丹顶鹤从头顶飞过,大家都十分感慨。刘军告诉记者:“看到丹顶鹤在冰天雪地里展翅翱翔,让人感慨生命力的强大。冰天雪地的冬季,这里有我们黑龙江的地域特色魅力,尤其是大自然赐予的冰雪画面,感觉太美了。每次参加冬季户外徒步活动,都会感觉愉悦身心,释放了压力。大家都希望,通过徒步运动,让我们每一个中国人都健康快乐起来。”



我是齐齐哈尔冰雪行者



在扎龙湿地徒步,刘军是旗手。李贺 本报记者姚建平摄

# 黑河

# “舞冰弄雪”演绎边城冬日精彩

# 把冰雪运动和旅游产业深度融合

### 黑河市委副书记范志国畅谈发挥冰雪资源优势

□尹一凡 本报记者 李民峰

20日,在“全民冰雪活动日”黑河市启动仪式上,就黑河市充分发挥冰雪资源优势,广泛开展群众性冰雪体育活动的,满足人民群众多样化体育需求话题,黑河市委副书记范志国接受了本报记者专访。

范志国说,我省将每年的12月20日设立为黑龙江省全民冰雪活动日,这是贯彻落实习近平总书记指示的重要举措。不仅能够激发全民参与冰雪的热情和兴趣,养成经常参加冰雪体育锻炼的习惯,而且能使大家动起来,形成和谐的城市氛围和融洽的市民关系。发展冰雪运动有利于满足群众多样化体育文化需求,推动全民健身和全民健康深度融合,对于建设健康黑河具有重要意义。

范志国说,今年冬季,黑河在前两届的基础上,继续开展为期4个月的第三届“冰雪体育之冬”系列活动,全市将举办各类冰雪系列活动赛事50余项,以此推动黑河群众性冰雪运动蓬勃发展,不断提高黑河冰雪运动的竞技水平和冬季旅游、文化、体育、冰雪产业融合发展。把黑河市的“冷资源”转换为“热经济”,把“冰天雪地”转换为“金山银山”,助力黑河经济振兴。黑河市委、市政府高度重视、大力支持“冰雪体育之冬”系列活动,鼓励全民参与冰雪运动,激发群众喜爱冰雪的热情,大力开展冬季全民健身活动。通过举办时尚、刺激性强的冰雪体育赛事活动和冰雪文化、冰雪旅游活动,引导群众增加冰雪消费。冰雪产业成为黑河新的经济增长点,努力把黑河打造成空气质量最优、环境最美、人均寿命最高、最适宜休闲度假的我国北部边陲体育文化名城。

范志国表示,黑河重点扶持具有地域特色的冰雪项目,打造品牌项目。比如,国家级五大连池新年火山登高、国家级火山雪地徒步大会、火山雪地高尔夫、中俄雪地徒步穿越、省级中俄冰球对抗赛、省级中俄雪地汽车越野等活动。在场地设施建设上,把体育健身场地纳入城乡一体化规划,结合黑河六大旅游功能区建设将户外休闲运动、户外运动基地等项目纳入到建设之中,做到全民冰雪运动与冰雪旅游深度融合。

## 铿锵而舞继续前行

### 诗雪

我踏着你的鼓点走过雪山  
走过黑龙江  
和五大连池的熔岩台地  
你看啊  
这个冬天的冰雪密码  
指引着我们前行的方向  
让我与你肩并着肩  
一起挥洒着斜阳  
我们出发吧  
请你踏着我的鼓点  
铿锵而舞继续前行  
(作者供职于黑龙江日报报业集团)

□司汉科  
我踏着你的鼓点走过雪山  
走过黑龙江  
和五大连池的熔岩台地  
你看啊  
这个冬天的冰雪密码  
指引着我们前行的方向  
让我与你肩并着肩  
一起挥洒着斜阳  
我们出发吧  
请你踏着我的鼓点  
铿锵而舞继续前行  
(作者供职于黑龙江日报报业集团)



活动视频

本报20日讯(尹一凡 穆怀平 记者 李民峰)让静静的冬季“热”起来,让神奇的冰雪“火”起来。12月20日,北国边城黑河隆重举行黑龙江省全民冰雪活动日黑河启动仪式。多项冰雪活动丰富多彩、精彩纷呈,一展冰雪魅力。

黑河在开展“冰雪体育之冬”系列活动的基础上,各地结合自身的特点推出多项冰雪活动,把黑河变成一个快乐的冰雪乐园。2016“冰雪童话,快乐之冬”主题公园免费开放。爱辉宝贝“晒雪人儿”雪雕区,300件雪人吸引广大市民走上街头驻足观赏。五大连池风景区让“白雪”变“白金”,锦河冰雪主题旅游鲜活多彩,市区各滑冰场、冰球场喜迎冰上爱好者,红河谷国际滑雪场大众高山滑雪大奖赛选手一展风采。各地还举办了雪地徒步、雪地风筝、健身秧歌、冰上亲子运动等多项冰雪体育活动,演绎冬日冰天雪地的独特精彩。为期4个月的“冰雪体育之冬”系列活动,上演一场场吸引眼球的冰雪盛宴。

全市各项活动达50多项次,整个活动从今年12月初起至明年3月底结束,是该市历年开展冬季冰雪运动项目最多的一年。自12月10日举行“赏冰乐雪”总动员暨黑河第三届“冰雪体育之冬”系列活动启动仪式以来,已相继开展了百万青少年上冰雪活动、踏雪徒步活动、迷你马拉松、校园雪地足球冠军赛、雪地高尔夫球、冰雪嘉年华、雪地毽球等活动。

黑河在中俄界江中方一侧建起大型“冰雪童话,快乐之冬”主题公园。举办了首届中俄冰雕雪雕大奖赛,吸引了中俄20多只代表队参赛。五大连池风景区、锦河文化旅游区、红河谷国际滑雪场等多家景区免费对游人开放。由国家体育总局主办的全国新年登高活动——五大连池站、全国雪地徒步大会——五大连池站活动,将分别在近期举行。由省体育局和俄罗斯阿穆尔州体育部主办的中俄青少年冰球友谊赛,也将在布拉戈维申斯克市和中俄界江黑龙江封冻的江面上开赛。在2017新年来临的前夜,还将举办南北冰人“零点跨越”等活动。



冰捕好手史文明。本报记者 刘心杨摄



黑河“冰雪日”活动启动现场。

区免费对游人开放。由国家体育总局主办的全国新年登高活动——五大连池站、全国雪地徒步大会——五大连池站活动,将分别在近期举行。由省体育局和俄罗斯阿穆尔州体育部主办的中俄青少年冰球友谊赛,也将在布拉戈维申斯克市和中俄界江黑龙江封冻的江面上开赛。在2017新年来临的前夜,还将举办南北冰人“零点跨越”等活动。

## 神奇火山湖冬捕矿泉水

□王琳 本报记者 李民峰

12月18日,零下28摄氏度,白雪覆盖的冰面寒气逼人。“世界三大冷泉之冠”的五大连池风景区迎来了每年冬季最为热闹的时刻——堰塞湖冬捕。老练的鱼把头史文明带领渔民们,凿开冰封的湖面,如在厚实的冰面下穿针引线,布下一张大网,又如变魔术般破冰而出……

史文明说,冬捕是冰雪覆盖的北方地区所特有的一种民俗和渔猎方式。每年12月末至中国农历春节前,是渔民进行大规模冬季捕鱼作业的黄金时间。这种渔猎文化源于史前,盛于辽金时期,延续千年不变。我省拥有黑龙江、松花江、乌苏里江和绥芬河四大水系,和兴凯湖、镜泊湖、连环湖和五大连池4处较大湖泊,冬捕活动兴盛、冬捕文化深厚。

“矿泉水”,是五大连池景区冬捕的鲜明特色。五大连池鱼体内富含多种矿物质微量元素,被称作“矿泉水”,营养丰富、肉质鲜美,明显优于普通淡水鱼类。当日一早,渔民们在五大连池火山堰塞湖面上开



雪地足球。本报记者 李民峰摄

凿出冰洞,投入了一张1200米长的渔网。四面八方的人流汇聚到祭湖醒网仪式现场,一段萨满舞表演重现了古老的祭祀文化,渔把头带领一众渔民,用他们的特有方式感谢五大连池这片神圣土地的恩赐,祈求今年冬捕平安顺利、收获丰硕。

正午时分,渔工们呼喊着粗犷的号子奋力收网。伴随水汽而出的大小鱼类在网里活蹦乱跳,“设网提网万鱼急”的丰收画面令人们欣喜不已。当日,五大连池冬捕首网打起“矿泉水”2.5万公斤,吸引约4700名游客前来观看。头鱼是8.5公斤重的“草根”,拍卖价格888元起,最终以9888元成交。

不到半小时,冬捕的“大个头”的矿泉水被前来的游客争抢一空。收获的喜悦写在了渔民的笑脸上,洒满了白茫茫的冰面。



我是黑河冰雪行者